

扫罗王的失败悲剧与警示

Aug. 18, 2024

引言（1）

- 人类从历史中学到的唯一的教训，就是没有从历史中吸取到任何教训。（黑格尔）
- 已有的事，后必再有。已行的事，后必再行。日光之下并无新事。（传道书1：9）
- 这是一条充满绝望和死亡的规律，道出了被罪性捆绑奴役的世人，难以逃脱的悲惨结局

引言（2）

- 有没有人能跳出这一条充满绝望和死亡的规律？
- 回答：只有一群人能跳出这一条充满绝望和死亡的规律。这一群人，蒙神特别恩典从世人中拣选分别出来，用耶稣基督的宝血洗净称义，拥有耶稣基督良善的新生命，而且有神借着圣灵同住。他们的名字叫：基督徒
- 因为赐生命圣灵的律，在基督耶稣里释放了我，使我脱离罪和死的律了。（罗马书8：2）

讲道大纲

- 扫罗王的失败悲剧
- 原因之一：以色列整体对神的悖逆与离弃
- 原因之二：没有遵守神的命令
- 原因之三：表面上靠神，实际上靠自己
- 原因之四：公然悖逆神的命令，却拒绝认罪
- 原因之五：杀害神的祭司，与神为敌
- 原因之六：与魔鬼合作，完全的堕落

扫罗王的失败悲剧

- 以色列人整体的失败悲剧
 - 1 非利士人与以色列人争战。以色列人在非利士人面前逃跑，在基利波有被杀仆倒的。（撒上31： 1）
- 扫罗王的失败悲剧（撒上31： 6, 9, 10）
 - 扫罗和他三个儿子都一同死亡
 - 就割下他(扫罗)的首级，剥了他(扫罗)的军装
 - 将他(扫罗)的尸身钉在伯珊的城墙上

原因之一：以色列整体对神的悖逆与离弃（1）

- 扫罗王被膏立是以色列整体对神的悖逆与离弃的结果
 - 4 「以色列的长老都聚集，来到拉玛见撒母耳，」 5
「对他说：『你年纪老迈了，你儿子不行你的道。现在求你为我们立一个王治理我们，像列国一样。』」（撒上8：4~5）
 - 7 「耶和华对撒母耳说：『百姓向你所说的一切话，你只管依从；因为他们不是厌弃你，乃是厌弃我，不要我作他们的王。』（撒上8：7）

原因之一：以色列整体对神的悖逆与离弃（2）

- 扫罗尽管被神膏立，却不是合神心意的君王。神要用扫罗王来显明以色列人的愚昧，管教刑罚他们。所以失败悲剧的结局一开始就注定了。
 - **23**「众人就跑去从那里领出他来。他站在百姓中间，身体比众民高过头。」 **24**「撒母耳对众民说：『你们看耶和华所拣选的人，众民中有可比他的吗？』众民就大声欢呼说：『愿王万岁！』」（撒上**10：23~24**）
 - 众民大声欢呼，表明扫罗十分合乎以色列众人的心意。
 - 以色列人以外貌看人，却不知道这位他们喜悦的王会将整个国家民族带入失败的悲剧之中。

原因之二：没有遵守神的命令（1）

- 神借着撒母耳给扫罗的命令

- 你当在我以先下到吉甲，我也必下到那里献燔祭和平安祭。你要等候七日，等我到了那里，指示你当行的事。（撒上10：8）

- 扫罗的所作所为

- 8「扫罗照着撒母耳所定的日期等了七日。撒母耳还没有来到吉甲，百姓也离开扫罗散去了。」9「扫罗说：『把燔祭和平安祭带到我这里来。』扫罗就献上燔祭。」（撒上13：8~9）

原因之二：没有遵守神的命令（2）

- 撒母耳如何评价扫罗

- 「撒母耳对扫罗说：『你做了糊涂事了（**You acted foolishly**），没有遵守耶和华——你神所吩咐你的命令。』

- （撒上**13:13a**）

- 扫罗做了糊涂愚蠢的事，没有遵守神的命令

- 不能信靠神的信实，以为神会误事

- 不遵守神的命令自行献祭，还以为只要给神献祭，神就一定会悦纳并帮助他

原因之三：表面上靠神，实际上靠自己（1）

- 表面上靠神

- 「那时神的约柜在以色列人那里。扫罗对亚希亚说：『你将神的约柜运了来。』」（撒上14：18）
- 扫罗让亚希亚把神的约柜运来，本来是要求问神倚靠。

- 实际上靠自己

- 「扫罗正与祭司说话的时候，非利士营中的喧嚷越发大了；扫罗就对祭司说：『停手吧！』」（撒上14：19）
- “非利士营中的喧嚷越发大了”，使扫罗满有把握地认为不必再求问神，可以倚靠自己的判断投入战斗

原因之三：表面上靠神，实际上靠自己（2）

- 当扫罗认为可以靠自己打败非利士人的时候，就自作主张，连求问神都忘记了
 - 「扫罗说：『我们不如夜里下去追赶非利士人，抢掠他们，直到天亮，不留他们一人。』众民说：『你看怎样好就去行吧！』祭司说：『我们先当亲近神。』」（撒上**14：36**）

原因之四：公然悖逆神的命令，却拒绝认罪（1）

- 神的命令

- 万军之耶和华如此说：“以色列人出埃及的时候，在路上亚玛力人怎样待他们，怎样抵挡他们，我都没忘。现在你要去击打亚玛力人，灭尽他们所有的，不可怜惜他们，将男女、孩童、吃奶的，并牛、羊、骆驼，和驴尽行杀死。”（撒上15：2）

- 扫罗的行为

- 生擒了亚玛力王亚甲，用刀杀尽亚玛力的众民。扫罗和百姓却怜惜亚甲，也爱惜上好的牛、羊、牛犊、羊羔，并一切美物，不肯灭绝。凡下贱瘦弱的，尽都杀了。（撒上15：8~9）

原因之四：公然悖逆神的命令，却拒绝认罪（2）

- 神借着撒母耳责备扫罗

- 你为何没有听从耶和华的命令，急忙掳掠财物，行耶和华眼中看为恶的事呢？（撒^上15：9）

- 扫罗与神犟嘴，拒绝认罪

- 扫罗对撒母耳说：『我实在听从了耶和华的命令，行了耶和华所差遣我行的路，擒了亚玛力王亚甲来，灭尽了亚玛力人。』（撒^上15：20）

原因之四：公然悖逆神的命令，却拒绝认罪（3）

- 神再一次借着撒母耳责备扫罗

- 撒母耳说：耶和華喜悦燔祭和平安祭，岂如喜悦人听从祂的话呢？听命胜于献祭；顺从胜于公羊的脂油。悖逆的罪与行邪术的罪相等；顽梗的罪与拜虚神和偶像的罪相同。你既厌弃耶和華的命令，耶和華也厌弃你作王。（撒下**15:22~23**）

原因之五：杀害神的祭司，与神为敌

- 扫罗为了一己之私，竟然要杀灭所有的祭司
 - 王就吩咐左右的侍卫说：『你们去杀耶和华的祭司；因为他们帮助大卫，又知道大卫逃跑，竟没有告诉我。』扫罗的臣子却不肯伸手杀耶和华的祭司。（撒^上22: 17）
- 扫罗借着外邦人多益杀了所有的祭司，将祭司城里的一切尽都杀灭。公然以神为敌
 - 王吩咐多益说：『你去杀祭司吧！』以东人多益就去杀祭司，那日杀了穿细麻布以弗得的八十五人；又用刀将祭司城挪伯中的男女、孩童、吃奶的，和牛、羊、驴尽都杀灭。」（撒^上22: 18~19）

原因之六：与魔鬼合作，完全的堕落

- 扫罗做王早期的命令
 - 「那时撒母耳已经死了，以色列众人为他哀哭，葬他在拉玛，就是在他本城里。扫罗曾在国内不容有交鬼的和行巫术的人。」（撒上28：3）
- 扫罗后来的行为
 - 于是扫罗改了装，穿上别的衣服，带着两个人，夜里去见那妇人。扫罗说：『求你用交鬼的法术，将我所告诉你的死人，为我招上来。』」（撒上28：8）

结束语（1）

- 我们今天看到了历史上以色列人一代君王扫罗的失败悲剧，给出了悲剧产生的六个方面的原因
 - 1) 以色列整体对神的悖逆与离弃；
 - 2) 没有遵守神的命令；
 - 3) 表面上靠神，实际上靠自己
 - 4) 公然悖逆神的命令，却拒绝认罪；
 - 5) 杀害神的祭司，与神为敌；
 - 6) 与魔鬼合作，完全的堕落

结束语（2）

• 对当今教会及基督徒的警示

- 当今整体教会是顺服遵守神的命令，还是越来越悖逆离弃神？
- 作为教会的个体基督徒
 - 我们有没有像扫罗那样不顺服遵行神的命令？
 - 我们的侍奉和生活是靠自己还是靠神？
 - 我们有没有公然违背神的命令？
 - 我们如何看待自己的罪，是像扫罗一样为自己辩护，拒不认罪，还是痛苦悔改求神赦免，求耶稣基督宝血来洁净？
 - 我们如何避免扫罗的悲剧重演在自己的身上？